

宁夏煤业洗选中心 以情促融 同心逐梦

近年来,宁夏煤业公司洗选中心坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,全面深入持久开展民族团结进步创建工作,创新载体,突出实效,形成全覆盖、全过程、全方位、多角度的创建活动格局,促进各族职工群众融入洗选中心大家庭,文化相融、和睦相处、亲如一家,让民族团结之花常开长盛。

携手共筑精神家园

推动民族工作创新发展,既要看得见、摸得着的工作,也要做“润物细无声”的事情。洗选中心以“春雨润心、春雨塑形、春雨聚力、春雨践行”系列工程,切实把思想政治工作做到职工心坎上,有形有感有效促进各族职工交往交流交融。

在民族团结大讲堂活动中,党员白建利深情讲述了自己一直以来热心公益、助人为乐、传承美德的典型事迹,传播民族团结好声音正能量,当说到参与贺兰县斑马救援队寻回走失老人和家人团聚的情景时,他眼含热泪地说:“我是一名党员,为人民群众服务我责无旁贷,再苦再累都值得”。

“一名党员就是一面旗帜,白建利工作中爱岗敬业,在生活中乐于奉献,我要把这样对国家、对民族、对社会、对企业有贡献的人作为学习的榜样,努力成就自己的人生。”羊二洗煤厂职工杨树斌参加活动后说道。

榜样的力量是无穷的。今年以来,该中心以“做文明有礼洗选人”为主题,开展“文明有礼伴我行”“凡人小事微视频展播”“岗位建功道德讲堂”等系列活动,通过深入挖掘选树、学习宣传涌现出来的先进典型,把榜样力量转化为广大干部职工争当先进、争创一流的生动实践,如今越来越多的洗选人积极投身公益事业,帮

助他人快乐自己。

凝聚团结奋斗合力

洗选中心坚持用文化之力滋养民族团结“石榴果”,积极培育职工文化品牌,每年组织各族职工开展环湖健步走、文艺汇演、钓鱼比赛等喜闻乐见的文体活动,让各族职工在娱乐活动中交流感情,增进友谊,促进团结,凝聚合力,让铸牢中华民族共同体意识教育深入骨髓中、流淌在血液里。

畅通晋升成长通道,盘活人力资源,激发干事创业热情,多名“80后、90后”干部走上重要岗位,展现出对干部队伍年轻化的日趋重视,人人想干事、人人争干事的活力正在持续迸发。

注重各类技能人才队伍建设,鼓励青年职工参与科技创新、技改攻坚、智能化建设和QC课题研究,打造全员“三创”优秀成果展评竞赛和女职工劳动竞赛等品牌名片,为各类人才队伍搭建成长平台,展示个人风采。广大职工立足现场堵点难点薄弱点,把“现实问题”变“创新课题”,开展技术创新活动,结出187项金果子,既有破解发展短板的大成绩,又有降低职工劳动强度的小智慧,实现创新创造百花齐放。

共享和谐发展福祉

洗选中心深入推进“民族团结进步+”深度融合发展,推动民

族团结进步工作人文化、实体化、大众化。坚持把创建活动与为职工群众办实事办好事结合起来,让企业发展成果惠及千家万户,为职工配备洗衣机、净水器和热水器,更换宿舍床上用品,发放生日蛋糕券,开展流动健康工作站工程等20余项惠民措施全部落实到位,切实实现好、维护好、发展好职工的根本利益,不断增强获得感、幸福感、安全感。

充分发挥自身优势,整合各方资源,创造性地开展各类文化活动和“我们的节日”中华民族传统节日欢庆活动,努力打造独具特色、富有成效的“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动。建立职工爱心驿站,通过户外拓展、退休欢送仪式、集体生日会等暖心举措,深植感恩文化,全方位服务广大干部职工,企业凝聚力向心力明显增强。

“来到洗选中心就能感受到大家庭的温暖,不仅方方面面都很照顾我们,而且过节福利满满,同事们相处和睦,我对未来发展充满了信心。”新入职大学生郭虎高兴地说。

同心迈出新征程,携手奋进新时代。如今,一家人、一条心、一盘棋、一股劲、一起赢的理念已经成为洗选人的认知知识和情感共鸣。各族干部职工将中华民族共同体意识深深融入血脉,汇聚起拼搏奋进的强大合力,坚定信心、同心同德、实干苦干,共建美好家园、共创美好未来。

(余海龙)

冀中股份云驾矿： 用视频查“违章” 以严管保安全

“掘进区当班人员注意,井下二采小井地区刮板输送机司机工未正规佩戴自救器,我已电话提醒,请抓紧核实人员,此行为落实处罚!”

“我是调度机台值班人员,监控显示12816下山溜子机头有杂物卡在皮带处,请立即清理。”

2月10日上午,笔者来到冀中股份云驾岭矿生产调度指挥中心,近距离感受了值班人员通过电子大屏观察并及时制止井下各类动态违章的力度以及智能化建设为企业安全生产带来的便利。

近年来,云驾岭矿以危险作业“无监控,不施工”为抓手,制定下发“视频抓违章”管理规定以及台账,以规范作业人员行为为主线,防范化解重大风险为目标,实现对有人作业地点的全过程和全流程监控,将安全隐患消除在萌芽状态。

“这是矿上制定的《视频抓“三违”统计台账》,里面清楚地记录了违章人员、所属单位、违章时间、违章原因等详细内容。值班小组成员、调度员每次值班都有指标考核任务,在这样的制度实施下有效强化了机台值班力量,加大了反“三违”的力度。”云驾岭矿安监部部长徐志成边翻看台账边介绍道。

据统计,该矿从元月份至今累计查处视频下的违章50余人次,教育说服30余人次,处罚20余人次。

刚刚结束夜班工作的综采一区区长索丰明一上井便匆忙赶到矿调度指挥中心询问值班人员和井下早班职工是否有违章行为。

“自从用视频反“三违”以来,总感觉有人盯着你干活,通过视频监控就可以抓违章行为的‘现行’,让我们基层区队职工在井下作业的时候,时刻都会注意按安全规程操作,不敢有一丝马虎大意,大大提高了作业安全性。”索丰明查看视频时感叹道。

“监控视频的使用,让职工意识到安全监管无处不在,有效震慑麻痹思想、‘习惯’思想,促成所有员工遵章作业,通过技术升级防范化解不安全行为的发生。”云驾岭矿调度主任班寿宾介绍道。

下一步,该矿将视频反“违章”作为加强现场安全管理、提升事故防范能力的重要抓手,做到与落实全员安全生产责任制相结合,与日常安全管理、安全教育培训相结合,为矿井安全发展奠定基础。

(祁沛文)

淮河能源西部煤电集团色连二矿：蹄疾步稳 逐“安”前行

2024年,淮河能源西部煤电集团色连二矿认真践行“抓安全就是积善行德”的理念,将安全生产视为企业发展的基石,以坚定的决心、有力的举措和务实的作风,全方位、深层次地推进安全生产工作,实现了安全形势的持续稳定向好,为矿井高质量发展筑牢坚实基础。

严监管 夯实现场安全“心”

基础不牢,地动山摇。抓安全,固本培元、夯实根基是关键所在。该矿在安全监管这一关键领域持续发力,不断强化。通过明确各层级、各岗位在安全生产中的具体职责,成功编织出一张密不透风的安全责任网。

该矿坚持依法依规治企,结合安全生产实际,以制度建设为切入点探索破解制约安全管理的突出问题,2024年,建立完善了《井下工程验收管理规定》《典型引路工程实施方案》等各项安全管理制度、工作方案19项。确保每一项工作都能有章可循、有据可依,为矿井安全、高效运行提供制度支撑。

该矿认真贯彻落实双重预防机制,强化风险隐患排查治理。按照《安全风险分级管控管理办法》《事故隐患排查治理管理办法》,常态化抓好贯彻落实。开展年度和专项安全风险辨识、评估和管控工作,建立年度重大安全风险管控

清单,并结合月度作业计划动态更新完善月度安全风险管控清单。加大隐患排查治理力度,执行落实关键工序、固定岗位开工前安全确认和交接班管理制度,及时消除盲区、堵塞漏洞。深入推进矿层面集中查、专业口定期查,区队、班组、岗位动态查的五级隐患排查机制。同时,严格执行安全预控机制,强化生产关键环节管控。安排专人负责从梳理上报、安排布置、处置落实、强化监管等环节监管,进一步强化对生产过程中的突发状况和敏感信息及五类变化、六项重点的全要素管控。针对停送电、井下动火、启封密闭、通风系统调整、大件更换等危险作业实行专项措施作业票,对生产作业过程中事故频发易发的打运起吊、电气操作、辅助运输、带压操作、转动部位、帮顶管理等实行针对性管控。

反“三违”建立安全主动“心”

安全生产,说教千遍,不如问责一次。为从根本上杜绝“三违”行为再次发生,该矿创新性地开展了一系列富有成效的帮教工作。

该矿保持反“三违”高压态势。严格落实“领导人员和职能部门技管人员带头、安监部门主导、基层区队自主”的“三位一体”反三违、防三违机制以及五级视频筛查机制,实行人防、物防、技防

相结合,营造安全严管氛围。

该矿认真落实“现场+视频”反“三违”管理机制。充分发挥视频监管效能,采取现场查处、视频查处、事后追查等方式,保持反“三违”高压态势。通过教育谈话,“三违”帮教,录制《三违曝光》安全教育视频,明确将党支部书记谈心谈话、党员作用发挥以及区队日常管理列入“三违”帮教范畴等多元化手段,深入触及“三违”人员内心世界,使其深刻认识到“三违”行为所带来的严重后果,从而在思想深处筑牢安全防线,自觉摒弃“三违”行为,减少了违章现象,杜绝了各类事故,促使“三违”帮教工作取得实效。同时,该矿全力推进“视频反三违”工作,借助这一先进的技术手段,有力地遏制了“三违”现象的滋生蔓延,使作业现场的安全秩序得到了显著改善。

强培训 提升素养保安“心”

知险才能避险,有备才能无患。该矿强化安全培训教育,提高职工安全素养,培训中心作为职工安全培训的核心阵地,在2024年的安全生产工作中充分发挥了其关键作用。

该矿强化安全教育培训。建立事故案例库,充分利用智能班前会及VR场景再现常态化开展事故警示教育,坚持用身边的事教育身边的人,认真总结分

析检查问题、工伤事故和典型“三违”行为,对存在的共性、苗头性、倾向性问题开展警示教育。并强化职工安全确认、应知应会、应知应做,提升职工安全认知。做好从业人员日常岗位工种应知应会培训,不断规范从业人员安全资格取证培训,推进业务技能培训。充分利用大拿工作室组织班组长和重点岗位人员参训,提高职工安全操作技能。

同时,该矿还组织开展了“一规程五细则”“色连夜校”、岗位操作实操实训等素质技能提升培训,常态化开展抽问抽考,督促干部职工学习掌握安全生产责任、安全法律法规。制定了《色连二矿采掘工作面避灾路线口诀》《关于开展自救器佩戴使用培训的通知》,要求各单位利用班前会、区务会等宣贯,组织观看压缩氧自救器使用视频,利用工业广场大屏循环播放压缩氧自救器使用方法,常态化组织考核,确保职工了解掌握,致力于全方位提升职工安全素养,职工的安全知识水平、操作技能和应急处理能力得到了显著提升。

安全是最大的效益,该矿将持续把安全作为开展一切工作的基础,真正在工作上落实好“从零开始,向零奋斗”,将安全生产落实到现场、到岗位、到个人,确保矿井长治久安、高质量发展。

(石佳俊)